

高擎利剑肃风纪 惩贪治腐不停歇

——2019年西藏自治区审查调查工作综述

马莎兰 欧小苏

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

2019年,在中央纪委国家监委和自治区党委的坚强领导下,自治区纪委监委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持稳中求进工作总基调,把党的政治建设摆在首位,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,依规依纪依法履行职责,扎实开展审查调查工作,健全完善工作制度,持续保持惩治腐败高压态势,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

一年来,全区各级纪检监察机关共受理信访举报3965件;处置问题线索5382件,同比增长41.2%;立案1533件,同比增长39.5%;采取留置措施53人,同比增长82.8%;结案1426件,同比增长53.2%;给予党纪政纪处分1686人,同比增长51.3%;移送司法机关50人,同比增长47.1%。

“治病”“疗毒”健肌体,持续净化政治生态

自治区党委书记吴英杰强调,要牢固树立西藏海拔高但学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和以习近平总书记为核心的党中央决策部署标准更高,牢固树立西藏客观条件特殊但从严治党和反腐倡廉没有任何的特殊性,牢固树立西藏氧气少气压低但坚定理想信念、执行党的纪律标准不能降低。自治区纪委监委紧盯“七个有之”“三类重点人员”“两面人”,严肃查处贯彻落实党中央和自治区党委重大决策部署不到位、政治上离心离德、思想上蜕化变质、组织上拉帮结派、行动上阳奉阴违等问题,自觉践行“两个维护”政治责任。2019年,全区共立案查处违反政治纪律53件59人,给予党纪政纪处分27人,其中查处违反分裂斗争纪律案件11起11人。

那曲市巴青县干部王某,因在任巴青县某乡镇党委书记期间扶贫工作落实不力,被给予党内严重警告处分。处分期满后受到了提拔,他感慨道,感谢组织的及时挽救,经常对我“暖心回访”,时刻关心关怀着我,让我从思想上有了更深刻的认识、行动上有了努力的方向,才让我有了更进一步的提升,否则不知道会坠入怎样的深渊。

严管就是厚爱、治病只为救人。全区各级纪检监察机关立足抓早抓小,挺纪在前,早教育、常提醒、勤监督,严约束已成为全区党风廉政建设新常态。

“把纪律和规矩挺在前面是实现监督执纪‘四种形态’的最有利方式,防一防、挡一挡,及时刹住让党员干部走向‘不归路’的车。”自治区纪委监委某监督检查室干部如是说。

救人重在救心,治吏重在治念。

冬游西藏 持续升温

冬季是观峰的好季节,南迦巴瓦峰一改往日的低调,大胆地将其伟岸的身姿傲然屹立于世,供八方来客观赏。

得益于“冬游西藏”的优惠政策,越来越多的人选择冬季来西藏旅游。据悉,自2018年启动以来,两轮“冬游西藏”累计接待国内外游客超过500万人,实现旅游总收入超过60亿元,破解了西藏旅游“半年经济”难题,冬季去西藏的旅游热度助推我区旅游业发展进入快车道。

图为游客在南迦巴瓦峰观景台拍照留影。

本报记者 史金茹 摄



暖心服务送到家门口

——巴宜区色果拉村迎来“五下乡”集中示范活动

何怡 赵宝阳 许飞 肖婕 杨雪敏

冬日的暖阳照耀着大地,巴宜区色果拉村洋溢着阵阵暖意,热闹非凡。14日,由区委宣传部主办、林芝市委宣传部承办的西藏自治区2020年文化科技卫生法律和爱国爱教宣传服务“五下乡”集中示范活动在这里拉开帷幕。

下午4时,在开场舞《辉煌林芝》的旋律中,活动正式开始。文艺演出现场,掌声和欢笑声交织,鲜红的国旗在农牧民群众手中挥舞,一派欢乐祥和的景象。

现场还有热情周到的医疗服务、实用的科学法律知识咨询、农畜养殖专业技能培训、药品、图书免费发放等

活动,受到了群众的热烈欢迎。

“春节与藏历新年即将来临,‘五下乡’活动给我们带来了文化、政策、健康这些方面的知识,还有各种医疗药品、农用种子都送给我们,我们心里特别高兴,今天的节目也很精彩,春联也写得很漂亮,这些跟我们息息相关的东西,我们特别喜欢。”色果拉村村民布弄说。

在卫生健康系统宣传服务点,前来测血压、问诊、领取免费药品的村民络绎不绝。除了色果拉村村民,附近几个村的农牧民群众也纷纷赶来问诊拿药。

林芝市农业农村局宣传服务点为村民们带来了免费肥料和农畜用药,

还有农牧专家现场为群众解答家畜的日常疾病防控与养殖技术。

在活动现场另一边,长桌铺开,文联的书法家们铺纸研墨,即席挥毫,一幅幅年味十足、墨香四溢的春联“新鲜出炉”。不少群众纷纷聚集在宣传点前,观看行云流水的书法才艺展示。春节和藏历新年将近,大家都希望能得到一副寓意吉祥的春联。

色果拉村村民德吉央宗高兴地说:“以前只是在电视上看到过书法表演,现在亲眼看到,我觉得藏文书法非常漂亮,等会儿我要向老师要一幅作品带回家。

活动现场,各宣传服务点工作人

高原要闻

员……一年来,全区深入开展漠视侵害群众利益问题专项整治,共查处有关问题264个,给予党纪政务处分293人,移送司法机关13人,通报曝光典型案例8起12人;共受理扶贫领域问题线索1040件,通报曝光典型案例42起69人;聚焦扫黑除恶专项斗争,及时核查处理移送线索104件,查处党员和监察对象涉黑涉恶腐败及“保护伞”问题35件113人,给予党纪政务处分73人,组织处理38人。

“建章”“立制”重规范,有效提升办案质效

2019年6月2日,中国纪检监察报刊发文章《西藏印发审查调查工作过错责任追究办法——严格约束纪检监察干部权力》,该《办法》中明确了审查调查责任追究范围、责任追究划分、责任追究方式和追究程序,规范了纪检监察干部行为,严肃了纪检监察工作纪律,保证了纪检监察干部依规依纪依法履行职责。

过去一年,自治区纪委监委创新思维、转变思路、改进方法,严把案件质量关,确保查办的每一起案件都经得起历史和人民的检验。

——加强学习,提升业务能力。聚焦主责主业,加强对《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》和《监察机关监督执法工作规定》的学习运用,严格遵循审查调查的证据要求和标准,依规依纪依法收集、鉴别证据,不断提升纪法意识和综合素质。

——严格规范,促进工作开展。自觉把审查调查工作置于党的领导之下,讲纪律守规矩、重实体讲程序,严格请示报告制度,既报告结果也报告过程。审查调查从初核、谈话、讯问到留置等每一个环节,都形成具体可行的方案,做到有章可循、有规可依,并实行一事一批、一人一批,严禁偷工减料、打擦边球行为。自治区纪委监委下发了《关于进一步规范监督执纪执法工作中向自治区党委请示有关事项的通知》《关于进一步改进问题线索处置和立案相关工作程序的通知》等制度规定,健全内控机制,提升办案质量和效率。

——突出安全,强化监督管理。认真落实安全责任制,自治区纪委常委会对抓好“走读式”谈话安全等重点工作会议必讲、三令五申,同时指导地市、县区纪委监委规范谈话场所建设,制定出台《西藏自治区纪检监察机关谈话场所消防安全标准(试行)》,严格谈话场所建设消防安全标准,坚决守住不发生安全事故的底线。

舟大者任重,马骏者远驰。新时代赋予纪检监察机关新的使命、指引纪检监察工作新的征程。全区各级纪检监察机关将不忘初心、牢记使命,夯实基础、开拓创新,奋力书写全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争新篇章。

坚持不懈勇于担当作为

——论学习贯彻自治区“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会精神

本报评论员

党员干部的肩膀能负重、敢担当,我们的事业才能一往无前、一路凯歌。习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上深刻指出,不忘初心、牢记使命,必须发扬斗争精神,勇于担当作为。总书记的重要讲话突出问题导向,彰显共产党人的责任担当,为推动全党不忘初心、牢记使命注入了强大的思想和行动力量。

责任呼唤担当,使命引领未来。自治区“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会强调,要坚持不懈勇于担当作为,坚决扛起新时代长足发展和长治久安的使命任务。推进新时代西藏长足发展和长治久安,打好全面建成小康社会这场大仗,打赢反分裂斗争这场硬仗,任务艰巨繁重,挑战前所未有,需要强烈的责任意识、坚定的政治担当。我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,持续巩固深化主题教育成果,进一步激发只争朝夕、勇于担当的干劲,提振迎难而上、奋发有为的斗志,矢志不渝为发展稳定生态各项事业贡献力量。

坚持不懈勇于担当作为,就要在实干中担使命,敢于攻坚克难。实干出成效,担当见品格。在新起点上持续砥砺前行践行使命,不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。全区各级党组织和广大党员干部要紧紧围绕区委明确的今年巩固脱贫成果、决胜全面小康、维护社会稳定三项重点工作,坚决扛起政治责任、领导责任、工作责任,不分神、不松劲、不自满、不懈怠,增强责任意识、使命意识、进取意识,大力弘扬“老西藏精神”“两路精神”,埋头苦干、真抓实干,确保区委确定的目标任务圆满实现,切实把初心使命转化为守土有责、守土有方的实际行动。

坚持不懈勇于担当作为,就要在斗争中长精神,直面风险挑战。衡量党员、干部有没有斗争精神、是不是敢于担当,就要看面对大是大非敢不敢亮剑、面对矛盾敢不敢迎难而上、面对危机敢不敢挺身而出、面对失误敢不敢承担责任、面对歪风邪气敢不敢坚决斗争。全区各级党组织和广大党员干部要增强忧患意识,持续发扬斗争精神,以防患于未然为原则做工作、以防止出大事打基础做准备、以敢于担当落实责任为标准看干部,严格落实区委各项维稳部署,深入开展反分裂斗争,依法管理宗教事务,引导群众理性对待宗教、淡化宗教消极影响,过好今生幸福生活,持续推动群众从“要我稳定”向“我要稳定”转变、从“追求来世”向“过好今生”转变。

坚持不懈勇于担当作为,就要在实践中增智慧,勇挑时代重担。温室里长不出参天大树,懈怠者干不成宏图伟业。当干部就要有担当,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。各级领导干部要在其位谋其政,对自己职责范围的工作必须责无旁贷、敢抓敢管、一抓到底,决不能事不关己高高挂起。要正确处理鼓励干部担当干事和容错纠错的关系,让想干事、能干事、干成事的人有更大舞台,切实把广大党员干部的心思和干劲凝聚到做好发展稳定生态各项事务上来。广大党员干部特别是年轻干部要在实践中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,坚持敢字为先、干字当头,做起而行之的行动者,当攻坚克难的奋斗者,在履职尽责、勇挑重担中施展才华、成就梦想。

不忘初心启新程,牢记使命再出发。将初心融进灵魂,把使命扛在肩上,坚定信心、砥砺前行,勇于担当、善于作为,我们就一定能胜利实现各项目标任务,铸就不负时代、无愧人民的新业绩。

2020尼泊尔旅游年启动仪式在拉萨举行

多吉次珠戈宾达·巴哈杜尔·卡尔基致辞

本报拉萨1月16日讯(记者 李梅英) 15日,2020尼泊尔旅游年启动仪式在拉萨举行。

自治区副主席多吉次珠,尼泊尔驻拉萨总领事馆总领事戈宾达·巴哈杜尔·卡尔基出席仪式并致辞。

多吉次珠代表自治区人民政府,代表吴英杰书记、齐扎拉主席向旅游年启动表示祝贺。指出,中国和尼泊尔是山水相连的友好邻邦。去年10月,习近平主席访问尼泊尔,将两国关系提升为面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系,成为中尼两国关系史上的里程碑。为贯彻落实习近平主席访尼成果,

吴英杰书记随中国代表团访问尼泊尔,12月,区委副书记、自治区主席齐扎拉率代表团访问尼泊尔,双方就文化旅游等多领域务实合作达成一致意见。今年是中尼建交65周年,又逢2020尼泊尔旅游年。他相信,在秉持《中华人民共和国和尼泊尔联合声明》基本原则的前提下,通过双方共同努力,中尼在文化旅游等各个领域合作将取得丰硕成果。

戈宾达·巴哈杜尔·卡尔基表示,感谢中方长期以来给予宝贵支持,尼方坚定奉行一个中国政策。尼泊尔文化和旅游资源丰富,欢迎更多游客与企业来尼泊尔旅游、兴业,进一步深化两国人民友谊。

“两征两退”暨全国征兵工作电视电话会议召开

张永泽出席西藏分会场会议 昂旺索南赵忠参加

本报拉萨1月16日讯(郭渭峰 林波 记者 王杰学)16日上午,“两征两退”暨全国征兵工作电视电话会议在北京召开。自治区副主席、自治区征兵工作领导小组组长张永泽出席西藏分会场会议,西藏军区副司令员昂旺索南、政治工作部副主任赵忠参加。

在收看了“两征两退”暨全国征兵工作电视电话会议后,我区召开全区征兵工作会议。会议总结了2019年我区征兵工作,安排部署了2020年征兵任务。

根据国务院、中央军委《一年两次征

兵两次退役改革实施方案》,从今年起实施一年两次征兵。会议指出,自治区党委、政府和西藏军区历来高度重视征兵工作,将其作为维护国家安全、推进强军兴军和做好治边稳藏重要政治任务来抓。全区各级各部门要提高政治站位,统一思想认识;要加强组织领导,形成工作合力。要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定信心、团结协作,坚决执行党中央、国务院、中央军委的征兵命令,高质量完成今年的征兵任务,努力为建设国防和军队现代化建设作出新的更大贡献。

区总工会召开十届三次全委(扩大)会议

洛桑久美出席

本报拉萨1月16日讯(记者 索朗琼珠)15日上午,自治区总工会召开十届三次全委(扩大)会议。会议贯彻落实党的十九届四中全会和区委九届七次全会精神,回顾总结2019年工会工作,并对2020年及今后一个时期自治区工会工作作出全面部署。

自治区政协副主席、区总工会主席洛桑久美出席会议并讲话。

洛桑久美指出,2019年,各级工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导,按照各级党委政府部署要求和西藏工会十大“552”工作思路明确的目标任务,围绕中心、服务大局,突出重点、改革创新,各项工作取得了明显成效。会议强调,各级工会要坚持党的领导,始终把牢正确政治方向。要坚持改革创新,进一步加强产业工人队伍建设。要坚持制度自信,加强和完善内控性制度体系和治理能力建设。要坚持初心不变,坚决打赢困难职工解困脱困攻坚战,努力提升职工特别是困难职工的获得感幸福感安全感。